


ACTA No. 32/2022 

 

De la Sesión de Cabildo Abierto celebrada por la Corporación Municipal del 

Municipio de Santa Lucía, Departamento de Francisco Morazán, el día Sábado10   

de Diciembre del Año Dos Mil Veintidós, en la plazoleta del Antiguo Cabildo 

Municipal, teniendo como hora de inicio las dos de la tarde con treinta minutos, 

contándose con la asistencia del Señor Alcalde Municipal JULIO ANTONIO 

AVILEZ MONCADA, y de los Señores Regidores: GIOVANNI RIVERA BOCOCK, 

CRISTO MARIO SALGADO SALGADO, ROSIBEL NUÑEZ CARRILLO, LUIS 

EDUARDO VARELA GOMEZ, CARLOS ARMANDO BENDECK CERRATO, IRIS 

MARLENY GOMEZ FERRERA, y MARVIN HUMBERTO WONG GONZALES. 

Que por el orden son Segundo, Tercero, Cuarta, Quinto, Sexto, Séptima y Octavo 

regidor Municipal respectivamente. Faltando con excusa el Señor Vicealcalde 

Municipal ELY MOISES OCHOA GODOY y sin excusa la Regidora LOURDES 

MARIA BANEGAS MONCADA. También Faltando con excusa la Ing. María Elena 

Estrada, en su condición de miembro de la Comisión Ciudadana de 

Transparencia, además de numerosa asistencia de los vecinos del Casco Urbano 

y de las Aldeas del Municipio, atendiendo invitación girada por la Corporación 

Municipal. Actuando como Asistente de la Secretaria Municipal  NOLVIA 

YAMILETH HERNANDEZ. En ausencia de la Secretaria Municipal  SULAY 

LETICIA ESPINAL SALGADO por motivos de salud. En todo los cual se procedió 

de la siguiente manera: 

 

DESARROLLO 

 
1. Fue Debidamente comprobado el Quórum por La Secretaria.  

2. Fue elevada una invocación a Dios. 

3. El Señor Alcalde Municipal dio por instalada la Sesión y procedió a la 

apertura de la misma. 

4. La Secretaria procedió a la Lectura del Punto de acta donde la Corporación 

Municipal, aprueba la celebración de Cabildo Abierto en fecha 10 de 

Diciembre de 2022 a las 2:00 p.m. en La Plazoleta Municipal, para socializar 

con la población la conformación de las mesas de seguridad ciudadana.  

5. Fueron presentados los miembros de la Corporación Municipal.   

6. En uso de la palabra el señor Alcalde Municipal dio la bienvenida a la 

Corporación Municipal, así como a todos los presentes, informando que el 

motivo del cabildo abierto, tal y como lo menciono la Secretaria en el  Punto 

de acta, es para socializar con la población la conformación de las mesas de 

seguridad ciudadana.-  

 



7. Para ampliar un poco el tema, en el uso de la palabra el señor Alcalde 

Municipal informa lo que quiere decir mesas sectoriales, ya que él tuvo la 

oportunidad de reunirse con miembros de la policía que se acercaron para 

presentarle las iniciativas, que son muy buenas y tienen que ver con la 

participación de la comunidad y de algunos grupos organizados para poder 

entrar en lo que es el tema de seguridad, vinieron a proponerle algunas 

acciones que son muy correctas y que al final nosotros tendremos que 

involucrarnos ya que es parte de las estrategias que se tienen que 

implementar para poder trabajar de la mano, también informa que hace unos 

veinte días más o menos sostuvo una reunión en la alcaldía con la 

asociación de empresarios y ellos también tuvieron a bien invitar a otros 

factores, los acompañó el comisionado de policía Rodolfo Hueso Velásquez,  

precisamente para tratar el tema de la seguridad en el municipio y las 

acciones a emprender, también se tocó el tema de las mesas de seguridad 

ciudadana el hecho de poder implementar este tipo de acciones, que tiene 

que ver con la participación de todos tanto las autoridades como la sociedad 

civil, para poder vivir en un municipio con sana convivencia y de esa manera 

ir reduciendo los índices de criminalidad que puedan existir, por ello es 

importante que podamos tener claro lo que significan las mesas de 

seguridad ciudadana ya que en algún momento hemos tenido una idea 

equivocada, de que las personas que participen se convertirán en policías 

que andarán requiriendo, haciendo acciones de policías y para ello se ha 

invitado al personal de la policía nacional que nos indicaran cuales son los 

procedimientos y lo importante es la disposición que podamos tener para 

poder conformar las mesas, ya que la idea es que se conformen en todo el 

municipio y no únicamente una sola mesa sino que se conformen mesas de 

seguridad ciudadana en cada sector del municipio aldeas, barrios y caseríos 

y que estas mesas puedan estar  comunicadas con las autoridades y la 

policía preventiva de esa manera poder comunicarles cuando estén 

sucediendo algunas situaciones en la que tenga que intervenir la policía así 

de esa forma realizar un trabajo en equipo y poder ir disminuyendo los 

factores de riesgo, así mismo les agradece su presencia a este cabildo 

abierto  para que puedan aprovechar los conocimiento que serán impartidos, 

también agradece a todas las personas que se han acercado a la alcaldía a 

ponerse a la orden para poder trabar en beneficio de la comunidad. 

 

8. Seguidamente la exposición del temas por la Comisaria Sandra Raudales, 

quien agradece a la población por asistir y a la Corporación Municipal por 

invitarles a los miembros de la policía nacional a este cabildo abierto, para 

exponer lo que significa mesas de seguridad ciudadana: son acciones de 

prevención que se llevan a cabo con la policía y la comunidad, con el 

objetivo de crear responsabilidad, de tal manera que se puedan combatir 



aquellos flagelos que se están llevando acabo, en las comunidades a través 

del dialogo y la conformación de mesas de seguridad ciudadana; para ser 

miembro de una mesa de seguridad ciudadana, previamente tiene que ser 

presidida por el Alcalde Municipal como autoridad, donde él debe informar 

cómo se llevaran a cabo estas mesas y posteriormente, tiene que tener 

participación la policía nacional, la jefatura municipal departamental  y la 

sociedad civil, los requisitos son importantes para ser miembro de una mesa 

de seguridad los cuales son: ser Hondureño por nacimiento, gozar de 

reconocida honorabilidad y vivir en la localidad. 

 
9. Seguidamente el Sub Inspector Pérez Silva profundizando mas en el tema 

de las mesas de seguridad ciudadana, tema que es muy importante, donde 

cada uno de los asistentes y autoridades, nos convertimos en prioridad, así 

como también los problema de la comunidad son prioridad, donde deben 

participar todas las organizaciones, como patronatos, juntas de agua, 

sociedad de padres de familia, para tener una mejor convivencia y poder dar 

solución a los problemas, prevenir mediante diferentes actividades y 

estándares que se tienen como policía nacional y también con la 

participación y apoyo de la comunidad, la visión que se tiene como policía 

nacional para el 2030, es tener una policía capaz y súper profesional que 

este siempre a la mano de la comunidad, como se ha venido haciendo ha 

sido de mucho benefició ahorita ya se cuenta con 3,406 mesas de seguridad 

ciudadana, tanto en las ciudades urbanizadas como en la zona rural y se ha 

visto buenos resultados ya que siempre se ha estado en comunicación 

directa con la gente, por la estructura en cómo están conformadas las 

mesas, el objetivo es generar el dialogo y análisis de los diferentes 

problemas, así como del delito más frecuente que se da en la comunidad, se 

debe tomar en cuenta la opinión del ciudadano en como erradicar ciertas 

situaciones que están afectando al municipio. Las mesas de seguridad 

ciudadana deben ser conformadas con un numero de siete personas, donde 

forman parte los patronatos en conjunto con la policía nacional, donde tiene 

que existir un presidente, vicepresidente, secretario, fiscal, tesorero y dos 

vocales y en cada una de las mesas debe ir un representante de los 

patronatos y policía nacional, para una mejor comunicación también pueden 

formar parte representantes de cualquier institución de la localidad siempre 

que estén dispuestos a trabajar. Las personas que no pueden formar parte 

de una mesa de seguridad ciudadana, son aquellas que no tengan una 

buena y reconocida reputación o sea quienes hayan sido señalados por la 

justicia por algún delito que hayan cometido. Para tener buenos resultados 

una mesa de seguridad ciudadana tiene que estar bien estructurada. 

 



10. Seguidamente tenemos la participación de la Clase dos de policía Leyla 

Sosa, quien nos acompaña como representante de la policía comunitaria de 

Tegucigalpa, quien nos informa cual es el objetivo de organizar las mesas 

de seguridad ciudadana, es para mejorar la seguridad de los habitantes del 

municipio, que no solo sea un trabajo de la policía nacional sino de toda la 

población. Así mismo pide a los presentes que hagan sus preguntas para 

poder evacuar sus inquietudes sobre este tema.         

 

11. Se le dio la palabra a la asamblea, habiendo amplia participación de los 

vecinos de la siguiente manera:  

 
El Señor Luis Lagos, consulta cual es la ley que sustenta las mesas de 

seguridad ciudadana, respuesta se trabaja con instrucciones superiores, con 

los mandatos de las autoridades, que han tomado a bien que se realice lo de 

las mesas de seguridad ciudadana y el trabajo en equipo y si existen leyes y 

personas capacitadas en el tema donde el objetivo y la misión es la misma, 

para mejorar y reducir la incidencia delictiva, haciendo un trabajo en equipo 

conocer la problemática del municipio y delegando responsabilidad a cada 

miembro .- 

 

El señor Fausto Canales: informa que él estuvo en una reunión de mesas 

ciudadanas en la colonia san miguen y fue diferente la información que 

recibió, a lo que piensa la gente quienes tienen temor de formar parte de las 

mesas de seguridad ciudadana, les parece que al dar un informe a la policía, 

serán revelados sus nombre, es importante las aclaraciones para que la 

gente sepa que trabajar en mesas de seguridad ciudadana todo lo que se 

informe será confidencial, así mismo se informó que no solo una mesa, 

pueden haber varias mesas establecidas en las comunidades. En el uso de 

la palabra el señor Alcalde Municipal informa que es un trabajo en equipo en 

donde también la Corporación Municipal forma parte de las iniciativas en  un 

100% ya que tiene mucho interés en mejorar los índices de delincuencia y 

agradece al ministro de seguridad por su buena intención de apoyarnos 

quien ha estado al pendiente de esta reunión. 

 

El Señor Mario Rodríguez: consulta si las mesas de seguridad ciudadana 

serán conformadas en todo el municipio y si es así se debe de tratar de no 

politizarlas, que puedan formar parte todos los ciudadanos. 

 

El Regidor Giovanni Rivera:  en el uso de la palabra aclara e informa en 

relación a lo que menciono el señor Mario Rodríguez, que tengan la plena 

seguridad que esta Corporación Municipal, tal y como dice la normativa 

estará al pendiente que todo lo que se haga sera de la forma más 



transparente y siempre buscado el beneficio de la población, así es que no 

se trata de ningún tema político,  es un tema de seguridad que nos conviene 

a todos en general, la seguridad no tiene color, raza ni sexo es la 

tranquilidad que como vecinos del municipio buscamos y serán estrictos en 

los requisitos de las personas que formen parte de las mesas de seguridad 

ciudadana, los integrantes deben de ser personas honestas y 

comprometidas con el municipio, presentar al señor Alcalde su constancia 

de antecedentes penales y policiales y socializarlo con los vecinos. 

 

De nuevo pide la palabra el señor Luis Lagos: manifiesta que ve con 

simpatía que se haya convocado a un cabildo abierto, con participación de 

toda la población y miembros de la policía nacional, con una sola intención 

de salvaguardar a los ciudadanos en general piensa que es una buena 

iniciativa y compromiso, él está de acuerdo en que se debe tener un perfil 

para los miembros que conformen las mesas de seguridad ciudadana ya 

que se han vivido varias experiencias con comités o comisiones ciudadanas 

que lo que hacen es andar visitando negocios en carros de la alcaldía, 

también informa que en la aldea de la pancha hay quejas de tres cantinas 

que crean zozobra todas las noches a los vecinos, eso es un vínculo de 

delincuencia y dicen que la policía no se acerca, así como también en la 

aldea el chimbo que hay muchas quejas de los vecinos, también ha 

escuchado que en la aldea de zarabanda existe un asentamiento y refugio 

de mareros, donde han habido varias muertes que han quedado impunes y 

en el casco del municipio ha habido varios asaltos que se han denunciado, 

todo esto se trata de que como ciudadanos tengamos protección y propone 

que se unan a estas mesas otras organizaciones como artistas ONG y 

patronatos.  

 

El Señor David Salgado: es de la opinión que antes de hacer esta 

estructura se debe reestructurar la jefatura de policía que es inoperante, ya 

que siempre que se les busca dicen que la patrulla no sirve o que no hay 

combustible. También solicita que se instalen postas en cada frontera del 

municipio. Al respecto el Señor Alcalde Municipal está de acuerdo con lo 

que menciona el señor Luis Lagos, en tener el conocimiento de lo que 

significan las mesas de seguridad ciudadana y quienes tienen que 

conformarlas que son personas que deben estar pendiente de cualquier 

situación que se presente y en relación al tema de la patrulla, es un tema 

que ya está gestionado y se espera que en los próximos días este resuelto, 

ya que el comisionado de policía ha mostrado interés en colaborar con el 

municipio y hay tres temas que están como prioridad. El primero es la 

reactivación inmediata de la posta de policía de la aldea el chimbo. Segundo 

es la patrulla. Tercero incrementar la cantidad de efectivos en la posta 



policial ya que solo se cuenta con ocho efectivos asignados, hoy lo que se 

está haciendo es socializando la conformación de las mesas de seguridad 

ciudadana así también se define que los primeros en formar parte de las 

mesas es el alcalde municipal, el jede de la policía nacional del municipio y 

estarán otros actores, luego se conformaran las mesas de seguridad 

ciudadana en cada aldea, convocando a todas las fuerzas vivas como 

patronatos y se definirá las personas que las conformaran, también pide a 

los presentes que la información que hoy estamos recibiendo la traslademos 

a nuestros vecinos.   

 

El Regidor Eduardo Varela: en uso de la palabra felicita a toda la 

concurrencia, eso significa que están interesados en el tema de la seguridad 

del municipio y como miembro de la Corporación Municipal y sus 

compañeros, son del parecer que lo que se está buscando, es el beneficio 

de las comunidades, trabajando en función de que las personas que 

conformen las mesas de seguridad ciudadana cumplan con los requisitos 

antes mencionados, para que puedan funcionar en orden y reconoce que es 

una buena iniciativa de la señora presidente en tomar avíen realizar esta 

labor y también depende del trabajo que como comunidad y autoridades le 

demos la importancia al tema de seguridad y aclara que en ningún 

momento, ningún  miembro de la Corporación Municipal ha tenido interés en 

politizar este tema ya que es para el beneficio de todos sin distingos de 

colores políticos. 

 

El señor  Carlos Aplicano, vecino de la pancha agradece por la 

celebración del cabildo abierto, ya que la información que se ha obtenido 

con el tema de seguridad ha sido de mucha importancia, así mismo informa 

que en la Aldea de la pancha se están dando muchos conflictos en varias 

cantinas que pueden llegar hasta la muerte, y aprovecha la oportunidad para 

solicitar el apoyo de la policía nacional en su comunidad, y solicita a la 

Corporación Municipal les pueda ayudar en la reparación de las calles de su 

comunidad.    

 

También se les dio la palabra a vecinas de la comunidad del Túnel, quienes 

informan que se está dando mucho la delincuencia con niños menores de 

edad allegados a la comunidad influyendo con los demás jóvenes, se estuvo 

controlando esta situación por un tiempo con ayuda de las maestras de las 

escuelas, pero no se ha podido eliminar, solicitan a la policía nacional que 

patrulle más seguido por esas zonas.  

  

Los vecinos de Santa Elena, solicitando del apoyo de la policía nacional ya 

que han observado muchas cosas raras que están sucediendo, de las seis 



de la tarde en adelante, por la zona de las gradas y son niños que 

atemorizan a las personas, situación que tiene preocupada a la comunidad 

 

El señor Alcalde Municipal: En uso de la palabra, informa que la 

conformación de estas mesas de seguridad  son para mejorar la seguridad y 

que como vecinos tengamos confianza en la policía y poner las denuncias, 

cuando se trate también de extorción y como padres de familia inculcar los 

valores a nuestros hijos, para evitar que anden delinquiendo. También 

informa que tiene que quedar aprobada la conformación de la mesa de 

seguridad ciudadana del municipio, la cual tiene que ser conformada por el 

señor alcalde, el jefe la policía nacional, un miembro de salud, del juzgado 

de paz y  de la dirección de educación, posteriormente serán conformadas 

las mesas de seguridad ciudadana de las aldeas y las comunidades y las 

mesas que ya estén conformadas serán ratificadas.  

 

12. El señor Alcalde Municipal agradeció la asistencia de todos, a la sesión de 

cabildo abierto. No habiendo más de que tratar se cerró la sesión, siendo las 

4:00 de la tarde, con la invitación a un refrigerio. 

 
 
 
 
 
  
   JULIO ANTONIO AVILEZ MONCADA                               ELY MOISES OCHOA GODOY                                        

       ALCALDE MUNICIPAL                                                     VICEALCALDE  MUNICIPAL 

 

 

 

LOURDES MARIA BANEGAS MONCADA                             GIOVANNI RIVERA BOCOCK 

       REGIDORA MUNICIPAL                                                    REGIDOR  MUNICIPAL 

 

 

 

 

 CRISTO MARIO SALGADO SALGADO                              ROSIBEL NÚÑEZ CARRILLO                                      

        REGIDOR MUNICIPAL                                                    REGIDORA MUNICIPAL 

 

 

         



 

 

 

 

LUIS EDUARDO VARELA GÓMEZ                    CARLOS ARMANDO BENDECK CERRATO 

           REGIDOR MUNICIPAL                                                  REGIDOR MUNICIPAL 

 

 

 

 

       IRIS MARLENY GÓMEZ FERRERA                      MARVIN HUMBERTO WONG GONZALES. 

              REGIDOR MUNICIPAL                                                REGIDOR MUNICIPAL 

 

 

 

 

SULAY LETICIA ESPINAL SALGADO 

        SECRETARIA MUNICIPAL       
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